

众志成城 抗击疫情

核心提要:

经过全市人民共同努力,我市疫情防控工作取得了明显阶段性成效。但是,疫情防控不获全胜决不轻言成功。行百里者半九十。在这个关键的时刻,无论是个人、单位或是相关部门都不能有松口气、歇歇脚的想法,而应当保持头脑清醒,做到慎终如始,不麻痹、不侥幸、不厌战、不松劲,直至取得彻底的胜利。



▲为给消费者营造安全的游玩环境,东辽县各乡(镇)的采摘园经营场所除了严把来客体温检查关外,还采取了定员入园、保持安全距离等减少疫情传播等措施,进一步增强游人安全享受与自然亲近的融合度。

▲市公交公司职工对复工公交车辆进行全面消杀。为给乘客提供安全乘车环境,除车内地毯、手拉环、扶手、座椅等都要做到全方位消毒外,该公司要求全体员工都要定时、定点做好个人防护的体温监控和出勤登记。

▲龙山区东吉社区在积极做好武汉及日、韩、意大利等国内外返乡人员跟踪服务和关心关爱工作的同时,以社区工作人员及网格员为单位,为正在隔离的居民提供日用品购买及生活垃圾代理清理义务服务,得到群众的称赞。

防控的“弦”仍不能松

L 一手抓防疫 一手抓生产

“放飞自我”为时尚早

现在,疫情防控形势不断向好,很多省、市已经连续多日没有新增确诊病例,这对于已经在家“宅”了很长时间的人们来说,着实是一个令人振奋的好消息。

这意味着我们已经看见了胜利的曙光。但是,这并不意味着我们已经取得了完全的胜利,也不意味着大家可以减弱防控意识。

疫情防范不能“非左即右”,疫情得到根本控制和消灭,必定是一个缓慢的过程,不可能一夜之间获得全胜。现在,我们依然不能肆意地“放飞自我”,要过上那种“该吃的吃、该喝的喝、该聚的聚”的日子还要等上一段时间。

可是,有些人看着企业和商场、店铺的逐步复工,便按捺不住自己的内心,控制不住自己外出的脚步,纷纷走出家门。走出家门的人多了还不算,最可怕的事情是很多人的防护意识越来越弱了。

有人曾在我市人民大街、步行街某商店门外看到了人挨人购买食品的场景,街头也常能看到不正确佩戴口罩和未佩戴口罩的行人,还有人干脆把口罩摘下抛下地乱扔。

更有甚者,有的小区个别居民图方便,私自将隔离网撕开一个口子以便出行。原本为了防控新冠肺炎疫情而在各个小区设置的隔离网,如今已形同虚设,居民随意出入。病毒很狡猾,防控仍吃劲。每一个人的一丝任性和松懈,便有可能让以往的努力前功尽弃。

看到有些市民的不自觉行为,很多市民表示担忧。市民王立明告诉记者:“我们越是接近胜利,越不能盲目乐观,以免给病毒留下可乘之机。大家如果都抱着侥幸心理,任性而为,这是不负责任的行为,也是危险的行为。在这个时候,需要每个人多一些理智与耐心,还要发扬连续作战精神,咬紧牙关,把少出门、戴口罩、不扎堆、讲卫生等要求落实好、执行好,做好个人防护,不给疫情防控添乱,不在疫情解除之前‘放飞自我’。”

严防严控不容疏忽

疫情防控的成效,让我们信心倍增。企业复工复产、商场开业,经济社会正常秩序逐步恢复……

但是,随着经济社会秩序恢复、复工复产后人员流动可能带来的疫情风险有所显现。尤其是近期韩国、意大利、伊朗等国的疫情有爆发趋势,防输入难度和压力进一步加大。

因此,面对新的形势,我们要坚持底线思维,把疫情估计得更严峻一些,坚决克服麻痹思想、松劲心态,始终保持谨慎、敏锐意识,毫不放松抓紧、抓实、抓细各项防控工作。面对企业复工复产、返程人数增多、车辆人流增加等多重因素叠加带来的潜在风险,要以更加积极主动的工作,夯实基层基础,及时堵塞漏洞,严防疫情反弹和聚集性感染,做最坏打算,采取最有力措施,争取最好的结果,确保疫情防控和经济社会发展“双胜双赢”。

确保疫情防控和经济社会发展“双胜双赢”,我们就要坚持防控要求不降低,对疫情的警惕不降低,把各项工作继续抓紧、抓实、抓细,要落实分区、分级防控措施,严格属地、部门、企业、个人“四方责任”,坚决管住确诊病例、疑似病例、密切接触者、发热门诊留观者“四类人员”和“三类群体”。

对于复工复产的经营实体来讲,复工复产防疫要放第一,要落实防疫主体责任,落实有关防控工作指引:提前排查员工来源地和近14天内活动情况,优先安排非疫情高发地区员工返岗;对疫情重点地区人员采取隔离措施,经健康检测合格后返岗;建立日常清洁、消毒、通风、体温检测制度,企业进出人员要检测体温,员工个人要做好佩戴口罩等防护措施;要注意做好餐厅、宿舍、卫生间等防控工作;要适当控制和减少人员聚集;复工复产后一旦发现确诊或疑似病例,按照防疫规范要求迅速妥善处置。对于村(社区)来讲,我们要总结我市网格化防控疫情的工作经验,压实各个社会主体、市场主体和每个人的防控责任,构筑起联防联控、群防群控的严密防线,坚决落实好“外防输入、内防扩散”的工作总要求,坚决阻断输入、输出性传染。



▲为营造优质、和谐、安全的就医环境,市中医院防疫工作慎终如始,毫不放松。他们在医院入口外增设电子自动化体温测量仪,同时采取专人定时、定点开展巡防消毒工作,做到防控工作不松懈。

一如既往当好“把关人”

当前,我市疫情防控总体态势向好,经济社会发展加快恢复,但不确定、不可预知的风险依然存在。但越是关键时刻,我们越要在思想上更加重视。尤其是那些处于关键环节上的人员,一定要在思想上更加清晰,在措施上更加到位,在行动上更加用力,持之以恒、驰而不息,把好关键环节,一如既往地当好疫情防控“把关人”。

那些处在防控岗位上的人员就是疫情防控的“把关人”,在疫情防控的关键时期责任尤为重大。这些人员能否忠于职责、能否不折不扣地履行责任,关系到人们的生命健康是否安全、关系到疫情防控能否取得彻底胜利。

现在随着复工复产的步伐加快,各个机关、企事业单位都有担当防疫、防控责任的工作人员,负责各个单位工作的体温检测和日常消杀工作。这些防疫、防控责任的工作人员在工作中决不能因为疫情有所缓和而降低工作标准,而应当严格执行单位入口设置体温检测点和体温检测等制度,认真筛查发热人员,对员工出现健康异常情况要及时、如实向单位报告,如果发现员工出现可疑症状,应及时向当地疾控中心报告并采取相应措施,确保做到“早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗”。

防控“把关人”一如既往地尽职尽责,大家才能心安。记者在我市某超市看见该超市为了做好疫情防控工作,合理设置出入口,在出入口有专人负责进入超市购物顾客的体温检测并监督顾客是否佩戴口罩。对于那些不按要求接受体温检测的顾客或是不正确佩戴口罩的顾客,禁止进入。这样的做法受到了前来购物的顾客的理解。顾客李明说:“超市人员流动性大,做好疫情防控工作很重要。在人口有人专门给量体温,并把不戴口罩的人拒之门外,这是对大家的健康安全负责。作为顾客,我在这里购物心安。对这种严格落实防控要求的行我很理解,也会积极配合。”

一如既往地当好“把关人”,相关部门的相关人员还要加强排查力度,全面准确掌握一手材料有效做好省外,尤其是境外返(来)前人员管控工作,对居民小区人员在不在情况逐一进行排查,确认行踪情况、现居地点和返回时间,提前做好防控准备工作。与此同时,相关部门的工作人员还要强化日常监督,对已复工复产企业和个体工商户进行电话抽查、实地督查,特别是与群众生产生活息息相关的宾馆、饭店、商场、理发店、快递投送点、超市等沿街商铺疫情防控工作进行逐一排查,保证各项措施落到实处。



▲为确保车站治安绝对平稳,保障旅客生命财产安全,市公安局巡特警支队不断提升应对突发事件的能力水平,站好每一班安全岗,加强站区治安管控力度,强化进出站口、站前广场等重点部位警力巡逻密度,制定完善各类应急突发事件预案……

精准施策抓好防控

疫情是对我国治理体系和能力的一次大考,也是提升治理体系的一个契机。当前,面对我市疫情防控形势积极向好的态势正在拓展,经济社会发展正在有序恢复的形势,我市各个地方立足实际突出精准施策抓好疫情防控工作。

东丰县根据疫情防控形势的变化,在撤销各小区门前卡点后,结合该县疫情防控工作实际,实施疫情分区、分级差异化管理的精准防控工作机制,开展关口前移“新战法”,对社区居民信息进行再复查、再登记,有效应对节后复工带来的人员流动急增的情况,绷紧“外防输入、内防扩散”这根弦,切实保障居民的生命健康安全。东辽县为巩固前一阶段防控工作取得的成果,外防输入,内防扩散,坚决守住信息摸排关。各乡(镇)政府在以前摸排的基础上,坚持关口前移、措施前移,充分发挥村组织和社区组织的作用,通过摸排和动员广大村民和社区居民积极举报,第一时间掌握韩国、日本、意大利等疫情较重的国家的已经返回、计划返回人员的行程路线、时间节点、目的地等相关情况,坚决做到底数清、数据清。龙山区根据疫情防控工作实际,以乡(镇)、社区为单元,实行分区、分级差异化防控,突出抓好重点部位防控,切实加强好火车站检查点值班值守,坚持24小时值班制度,测量所有下车乘客体温。重点做好14户规模以上工业企业、20所养老院、41户限上商贸企业、16所学校管理,各职能部门分别制定分级管控实施方案,指定专人包保,实行日报制度,切实把防控措施做严、做细、做实。为提高疫情防控的针对性、精准性、科学性和有效性,西安区坚持分级防控、属地防控、精准防控,按照分区、分级差异化低风险区“严防输入、严肃管控”防控策略,全区优化设置精准宣传检查站31个,在保障公共交通、商企复工的基础上,在各社区、各关键区域设置排查口,进一步加强外地来辽、返辽人员信息排查登记,切实筑牢社区“最后一道防线”。开发区面对当前防控形势,进一步压实小区各防控检查点防控责任,对重点疫区返辽人员全面排查,严格落实信息登记、隔离观察等措施,加大对社区、企业、农村和社会层面的返辽人员排查力度,做到信息及时精准跟进,动态掌握情况,进一步按照全区企业复工工作部署要求,“一企一策”指导企业落实好疫情防控措施,建立全环节、全流程、横到边、纵到底的疫情防控全员责任体系,确保复工平稳有序推进。

·评论· 必须慎终如始迎接胜利

疫情防控这场战“疫”,事关人民群众身体健康和生命安全。我们必须彻底打赢这场战“疫”,这就需要坚持慎终如始的工作态度,谨慎收尾,如同疫情开始时一样高度重视,再接再厉,积极主动做好疫情防控工作。

要取得战“疫”的最终胜利就要克服麻痹懈怠的情绪。当下,疫情防控确实取得了一些积极的成就,这些成就令人振奋,让人们看到了胜利的希望,但是也让一些人产生了喘口气、歇歇脚的麻痹懈怠情绪和心理。在接近最终胜利的紧要关头,出现麻痹松懈的念头是非常危险的。做工作办事情,很多人能够在开始的时候,认真对待、细致谨慎、热情和斗志都很高,可是过了一段时间,就有一些人开始敷衍、马虎、粗心、草率地对待工作。工作如果虎头蛇尾就没有效果,有些事情就办不成。有些工作没有效果、没有办成也许不会有大的损失,但疫情防控工作事关广大人民群众身体健康和生命安全,只能加强不能松懈、只能成功不能失败,这需要我们发扬慎终如始的宝贵精神。为了最终的胜利,相关部门和相关责任人一定要克服思想上出现的麻痹大意和懈怠心理,咬紧牙关、顽强作战,毫不放松、持续用力,把疫情防控工作坚决做好、做实,取得最终胜利。

要取得战“疫”的最终胜利来不得半分侥幸心理。战“疫”艰辛,也需要相当长的过程,不到决胜一刻,决不能轻言放松。疫情没有完全胜利之前,盲目聚集就有风险,在平时工作生活中不按要求做好个人防护就有风险。可是,当下有很多人不自觉地去聚集、去扎堆,还有的人出门不做任何防护措施,有的还故意隐瞒出行史……这些人之所以做出这样行为的的一个重要原因就是心存侥幸,总感觉自己出门聚一下不会有事,自己不戴口罩也不一定感染。人人如果都心存侥幸,把自己置身于疫情防控之外,是非常危险的,是会给疫情防控大局带来漏洞的。战胜疫情需要人人尽责。对每位市民来说,我们应坚决服从防控大局,积极做好自身防护,科学就医问诊,拒绝侥幸,不做铤而走险的事儿,不给疫情防控添乱。

往越是快达到目标的时候,越容易麻痹大意,慎始如终则无败事。为了最终的战“疫”胜利,让我们管好自己,守好阵地,防松懈、防麻痹、防侥幸,一如既往地重视疫情防控,不获全胜决不收兵。



▲为做到疫情防控和安全生产两不误,东北林业纺织工业园在设置了专人负责厂区及生产车间的消毒保障外,还严格要求每4个小时对生产区域进行一次消毒。同时,专门为复工的职工每日提供两个口罩,最大限度地保证职工健康安全。



▲虽然远离城市、远离人群,与外界接触甚少,但东丰县小四平镇孤山村二组村民方铭与妻子在饲养家禽时也不放松防疫防范。他们以小家安全、营造大家安全的思想认识,为战“疫”贡献着自己的一份力量。



▲为确保疫情期间农民土特产不滞销,东辽县树安村电子商务便民服务中心负责人许万才主动到农户家中收“特产”,再根据疫情进展情况分析销售出路,确保线上线下经营有序,确保村民们在疫情特殊情况下收益最大化。



▲撤“卡”不撤“防”,防疫不放松。龙山区东盛社区进一步强化居民小区防疫管理,在原有进出小区设体温检查站外,还充分发挥社区工作人员执行力强的优点,更加细化防疫机制,努力将疫情防范做到更加精细化。